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ENJEUX



3pour la MGEN Baromètre de la santé étudiante

Objectif | Mieux comprendre et identifier les connaissances et 
comportements des étudiants en matière de santé

Les objectifs d’étude étaient centrés autour de trois 
grandes thématiques : 

• Évaluer le niveau de connaissance des étudiants quant au système de 

santé Français 

• Mesurer leur niveau de connaissance et leur comportement en 

matière d’alimentation/nutrition et de pratiques sportives

• Évaluer leur santé mentale (notamment leur niveau et gestion du 

stress, leur mal être et les conduites à risque qui peuvent en 

découler)



MÉTHODOLOGIE
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La méthodologie

Etude réalisée auprès...

 de 1002 étudiants français âgés de 16 à 28 ans
 et d’un échantillon de 370 étudiants de 16 à 28 ans adhérents MGEN
L’échantillon d’étudiants Français est représentatif de cette population sur les critères de sexe, d’âge, et de région de résidence.
L’échantillon des étudiants adhérents MGEN est représentatif de cette population sur les critères de sexe, d’âge, et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 3 au 26 mai 2019
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au plus pour un échantillon de 1000
répondants.



PROFIL
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Etudiants Français
N = 1002

Profil des étudiants français

16-20 ans

21-23 ans

24-28 ans

52%

38%

10%

Age moyen : 20,7 ans 45%
55%

Ecole

Classe préparatoire

Cursus universitaire

BTS

IUT
Formation 

professionnalisante

28%

7%

38%

14%

6%

11%

Ile de France

Nord Ouest

Nord Est

Sud Ouest

Sud Est
Communes rurales

Communes de 2 000 à 19 999 habitants

Communes de 20 000 à 99 999 habitants

Communes de 100 000 habitants et plus

Communes de l’Agglomération parisienne

11%

12%

11%

42%

24%

27%

19%

21%

10%

23%

1ère à 3ème année 
/ Licence

4ème ou 5ème année
/ Master

N’a pas le BAC

64%
16%

20%

Eco / gestion / commerce

Sciences / ingénieur

Médical / Paramédical

Droit / Science Politique

Informatique

Lettres / langues

Sciences humaines

Communication / marketing / journalisme

Cinéma / art / culturel

Autre

18%

16%

14%

7%

6%

6%

6%

5%

4%

18%

Détenteurs 
mutuelle

57%

Non indépendant 62%
Indépendant 36%
Chez quelqu'un 53%

Exercent une 
activité 
rémunérée

61%

Plus de 
12h/semaine 45%

NSP 21%
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Adhérents
MGEN
N = 370

Profil des adhérents de MGEN

16-20 ans

21-23 ans

24-28 ans

12%

37%

51%

Age moyen : 23,6 ans 54%
46%

Ecole

Classe préparatoire

Cursus universitaire

BTS

IUT
Formation 

professionnalisante

27%

4%

58%

4%

3%

11%

Ile de France

Nord Ouest

Nord Est

Sud Ouest

Sud Est
Communes rurales

Communes de 2 000 à 19 999 habitants

Communes de 20 000 à 99 999 habitants

Communes de 100 000 habitants et plus

Communes de l’Agglomération parisienne

7%

8%

10%

48%

26%

27%

16%

19%

26%

12%

1ère à 3ème année 
/ Licence

4ème ou 5ème année
/ Master

N’a pas le BAC

35%

64%

1%

Sciences / ingénieur

Sciences humaines

Lettres / langues

Eco / gestion / commerce

Droit / Science Politique

Médical / Paramédical

Communication / marketing / journalisme

Cinéma / art / culturel

Informatique

Autre

29%

10%

9%

7%

7%

5%

5%

4%

3%

21%

Détenteurs 
mutuelle

83%

Non indépendant 36%
Indépendant 62%
Chez quelqu'un 25%

Exercent une 
activité 
rémunérée

62%

Plus de 
12h/semaine 72%

NSP 9%



ANALYSE
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Une question se pose aujourd’hui

Quel est le niveau de 
connaissance et le comportement 

des étudiants en 
matière de santé ?  
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Une réponse en 4 temps…

1

2

3

Un système de santé Français peu connu des étudiants

Des professionnels de santé qui ne sont pas assez 
consultés et un renoncement aux soins non négligeable

Une hygiène de vie qui pourrait être améliorée

4 Des étudiants confrontés au stress et à la dépression et 
qui peuvent avoir des comportements à risque



01 Un système de santé Français 
peu connu par les étudiants



a Des étudiants qui se sentent peu 
informés sur le système Français
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Seul 1 étudiant sur 2 se déclare bien informé sur le système de santé français

A1 : Quel est votre niveau d’information concernant le système de santé en France ? Diriez-vous que vous êtes…
Base : Ensemble

8%

44%

43%

5%

Très bien informé(e)

Assez bien informé(e)

Peu informé(e)

Pas du tout informé(e)

8%

47%

41%

4%

52%

48%

55%

45%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

47% 16-20 ans 65% 24-28 ans
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Et la famille/l’entourage constitue la 1ère source d’information à ce sujet

A2 : Comment vous informez-vous à ce sujet ?
Base : Ensemble / Plusieurs réponses possibles

S’INFORME A CE SUJET

Par la famille/ l'entourage

Sous-Total - Auprès de sources "grand public"

Par les sites internet Grand Public (Doctissimo...)

Par le biais des réseaux sociaux

Par la presse

Par les émissions de TV/replay

Par des applications de santé

Sous-Total - Auprès d'un professionnel de santé

Par mon médecin généraliste

Par le pharmacien

Sous-Total -Auprès d'une structure qui peut m'orienter

Par le biais de mon établissement scolaire

Par mon organisme de mutuelle

Autres

Je ne m'informe pas sur ce sujet

90%

55%

45%

19%

16%

14%

14%

9%

34%

30%

14%

24%

18%

10%

1%

10%

94%

63%

42%

20%

8%

17%

6%

5%

34%

33%

11%

39%

12%

31%

3%

6%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

2,2
sources en 
moyenne

2,2
sources en 
moyenne

61% 16-20 / 37% 24-28 ans
46% Formation prof.

55% 24-28 ans

10% Hommes / 17% Femmes
9% IDF

6% 16-20 / 16% 24-28 ans

51% Femmes
53% 24-28 ans

28% Femmes
10% 21-23 / 31% 24-28 ans

9% Femmes

1

2

3

1

2

3
Des adhérents qui s’informent 
via leur mutuelle



b La fonction et les avantages 
de la carte vitale restent flous 
pour beaucoup d’étudiants
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Une grande majorité des étudiants sait comment se faire rembourser 
ses frais de santé

A19 : Selon vous, comment fait-on pour se faire rembourser d’une consultation chez le médecin ou de médicaments 

achetés en pharmacie ? 
Base : Ensemble / Plusieurs réponses possibles

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

Il n'y a pas besoin de se faire rembourser les médicaments 
achetés en pharmacie si on possède une carte vitale*

En renvoyant la feuille de remboursement à son Assurance 
Maladie/Sécurité Sociale*

Il n'y a pas besoin de se faire rembourser une consultation si 
on possède la carte vitale*

En envoyant sa carte vitale à sa caisse d'Assurance 
Maladie/Sécurité Sociale

Autres

Je ne sais pas

47%

45%

42%

9%

1%

11%

65%

63%

63%

1%

2%

3%

83%
Au moins une 

vraie croyance*

96%
Au moins une 

vraie croyance*

1,6
Réponses en 

moyenne

2,0
Réponses en 

moyenne

36% Formation prof.

36% Hommes / 52% Femmes
51% Cursus universitaire

13% IDF
15% Formation prof.

81% Ecole



18pour MGEN- Baromètre santé étudiants / Juin 2019

Mais le niveau de connaissance spontané sur la carte vitale laisse à désirer

A3 : Pouvez-vous nous dire ce qu’est, selon vous, une carte vitale ?
Base : Ensemble / Question ouverte

Sous-total - Remboursements, prise en charge

Concerne les remboursements, la prise en charge des frais médicaux 

Concerne les remboursements, la prise en charge par la Sécurité Sociale

Concerne les remboursements, la prise en charge des consultations

Concerne les remboursements, la prise en charge des médicaments

Concerne une partie des remboursements

Permet un remboursement plus rapide, facilite les remboursements

Permet de se faire rembourser par la mutuelle

Sous-total - Indique l'affiliation, les droits

La carte de la Sécurité Sociale, atteste nos droits auprès de la Sécurité Sociale

Une carte de santé, donnant accès aux soins

La carte d'assurance maladie, atteste nos droits auprès de la CPAM

Indique nos droits

Sous-total - Détient nos informations personnelles

Carte qui permet d'être identifié, détient notre N° de Sécurité Sociale, coordonnées

Carte qui permet de visualiser notre parcours de santé, contient notre dossier de santé

Sous-total - Généralistes

Liée à la mutuelle

Une carte verte

La carte d'assuré social, d'assurance, permet d'avoir accès à des aides

Réservée aux français, sur le territoire français

Une carte électronique

Sous-total - Avancer les frais, réduire les couts

Permet de ne pas avancer les frais de santé, paye les factures liées aux soins

Permet de réduire les frais de santé, de ne payer qu'une partie

Sous-total - Usage

Carte qu'il faut présenter aux professionnels de santé, permet le lien entre la sécurité sociale et les professionnels de 
santé

Permet le suivi des dépenses liées à la santé

Carte qui remplace la feuille de soin, permet la télétransmission des données

Autres
NSP

45%
23%

9%
8%
6%
5%

2%
2%

29%
12%

8%
8%

2%
17%

9%
9%
13%

4%
3%
3%
2%
1%

11%
7%

4%
10%

7%
2%
2%
3%

9%

42%
22%

8%
5%
3%
2%

9%
2%

38%
22%

8%
6%

3%
38%

21%
20%
22%

15%
2%
2%
1%
4%

11%
10%

2%
22%

14%
4%
4%
3%

1%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

36% Hommes / 52% Femmes
33% 24-28 ans
34% Formation prof.

37% IDF

12% Hommes / 21% Femmes

1

2

1

1

2

3
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…tout comme le niveau de connaissance en assisté

A6 : A quoi sert la carte vitale selon vous ?
Base : Ensemble

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

rassembler des informations d'ordre administratif (données sur votre 
identité...)

à payer tous mes frais de santé (chez le médecin, le pharmacien...), 
comme une carte de crédit

bénéficier du tiers payant à la pharmacie (avance sur les achats...)

bénéficier du tiers payant chez le médecin (avance des frais médicaux...)

remplacer la carte papier d'assuré social

à réduire le coût d'une consultation/ des médicaments

rassembler des informations sur votre santé (consultations, soins 
médicaux, médicaments prescrits, vaccination, groupe sanguin...)

71%

67%

60%

59%

48%

33%

24%

Nombre moyen de bonnes réponses : 3,6/7

Donnent au moins une 
mauvaise réponse : 

89%

Au moins 4 bonnes 
réponses sur 7 : 

55%

82%

87%

76%

69%

67%

66%

34%

Nombre moyen de bonnes réponses : 4,8/7

Donnent au moins une 
mauvaise réponse : 

76%

Au moins 4 bonnes 
réponses sur 7 : 

84%

% Donnent la bonne réponse : La bonne réponse

VRAI

VRAI

VRAI

VRAI

FAUX

FAUX

FAUX
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Par ailleurs, 1 étudiant sur 2 ne demande jamais au médecin s’il prend la carte 
vitale lors de la prise de rendez-vous

A7 : Quand vous prenez rendez-vous chez le médecin, lui demandez-vous s’il prend la carte vitale ?
Base : Ensemble

31%

15%

4%

50%

Oui, systématiquement

Oui, parfois

Oui, rarement

Non, jamais

30%

5%

4%

61%

50%
39%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370



c Le système du tiers payant est 
encore moins connu des 
étudiants
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Le tiers payant est encore davantage méconnu, surtout par les 
étudiants Français 
A4 : Et pouvez-vous nous dire ce qu’est, selon vous, le tiers payant ?
Base : Ensemble / Question ouverte

Sous-total - Ne payer qu'une partie des frais

Consiste à ne payer qu'une partie des frais, représente le reste à charge que le patient doit payer

Payer la partie des frais non pris en charge par la Sécurité Sociale

Consiste à payer qu'1/3 des frais

Payer la partie des frais non pris en charge par la mutuelle

Payer la partie des frais non pris en charge 

Payer uniquement la partie prise en charge par la mutuelle

Sous-total - Ne pas avancer les frais

Pas d'avance de frais

Quelqu'un d'autre, un organisme paye à notre place 

Ne pas avancer la partie des frais prise en charge par la Sécurité Sociale

Ne pas avancer de frais lors de consultation chez le médecin

Ne pas avancer la partie des frais prise en charge par la mutuelle

Sous-total - Remboursements

Un remboursement

Avance financière, avant remboursement

Remboursement d'une partie des frais

La partie remboursée par la mutuelle

La partie remboursée par l'assurance maladie

Sous-total - Prise en charge par un tiers

Une partie des frais prise en charge directement par la mutuelle

Une partie des frais prise en charge directement par la Sécurité Sociale

Le professionnel de santé se fait payer directement par la sécurité sociale

Le professionnel de santé se fait payer directement par la mutuelle

Sous-total - Autres

Une assurance, mutuelle, complémentaire

Une aide financière

Concerne les cotisants (assurance maladie, mutuelle)

Autres

NSP

27%
16%

4%
4%

2%
1%
1%

19%
9%

4%
3%
3%

1%
10%

4%
2%
2%
2%
1%

8%
4%
3%
2%
1%

8%
2%
1%
1%
4%

36%

28%
14%

9%
4%

1%
1%
1%

42%
22%

8%
9%

4%
6%

10%
3%
3%

1%
1%

4%
22%

11%
8%

5%
4%
5%

1%
1%
1%
2%

9%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

15% 16-20 ans
32% Classe préparatoire
8% IUT

11% Cursus universitaire
2% BTS

13% 21-23 ans

3% Formation prof.

33% IDF

1

1

2

3

2
3
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… comme en témoigne d’ailleurs le faible niveau de
bonnes réponses

A5 : Et selon vous le tiers payant… 
Base : Ensemble

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

... permet de ne pas avancer les frais de santé quand ceux-ci 
sont pris en charge par la Sécurité Sociale/ l'Assurance Maladie

... permet à un tiers (personne ou organisme) de payer une 
partie ou la totalité de mes frais de santé

... est possible pour seulement certains patients (maladie de 
longue durée...)

... impose à l'assuré de consulter un professionnel de santé en 
particulier pour pouvoir bénéficier d'une avance des frais

... est une prescription venant de l'assurance maladie

59%

54%

47%

33%

33%

Nombre moyen de bonnes réponses : 2,3/5

Donnent au moins une 
mauvaise réponse : 

88%

Au moins 3 bonnes 
réponses sur 5 : 

47%

76%

67%

65%

33%

45%

Nombre moyen de bonnes réponses : 2,9/5

Donnent au moins une 
mauvaise réponse : 

74%

Au moins 3 bonnes 
réponses sur 5 : 

65%

% Donnent la bonne réponse :

69% 16-20 ans
80% 21-23 ans

La bonne réponse

VRAI

FAUX

FAUX

FAUX

VRAI



d Le système de sectorisation et le 
passage par le médecin traitant 
sont peu connus des étudiants
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Plus d’1 étudiant sur 2 n’a jamais entendu parler de sectorisation

A14 : Avez-vous déjà entendu parler de médecin en secteur 1 ? en secteur 2 ? en secteur 3 ?
Base : Ensemble

Oui, et je sais précisément de quoi il s’agit Oui, mais je ne sais pas de quoi il s’agit Non, je n’en n’ai jamais entendu parler

15%

27%58%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

30%

34%

36%Connaissent

42%
Connaissent

64%
34% 16-20 ans
49% 21-23 ans
58% 24-28 ans
36% Ecole
50% Cursus universitaire

79% IDF
76% Ecole
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Et auprès de ceux qui ont entendu parler de la sectorisation, cette 
notion n’est pas toujours bien comprise

A15 : A quoi la notion de secteur 1/2/3 fait-il référence ?
Base : Ont entendu parler de la sectorisation

Etudiants Français
N = 424

Adhérents MGEN
N = 235

Aux différences de durée de consultation

Aux différences de tarifs pratiqués

Aux différences de diplômes du médecin

Aux différences d'honoraires

Aux différences de taux de remboursement

A des zones géographiques différentes des médecins

Aux différences de statut du médecin

70%

68%

66%

63%

58%

57%

41%

Nombre moyen de bonnes réponses : 4,2/7

Donnent au moins une 
mauvaise réponse : 

67%

Au moins 4 bonnes 
réponses sur 7 : 

63%

84%

89%

77%

89%

74%

76%

54%

Nombre moyen de bonnes réponses : 5,4/7

Donnent au moins une 
mauvaise réponse : 

48%

Au moins 4 bonnes 
réponses sur 7 : 

89%

% Donnent la bonne réponse :
La bonne réponse

FAUX

FAUX

VRAI

VRAI

VRAI

FAUX

FAUX



e Une faible connaissance de la 
différence entre la mutuelle 
et la sécurité sociale
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Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

Une part importante des étudiants déclarent ne pas avoir de mutuelle….                    
Y compris chez les adhérents MGEN !
A16 : Avez-vous une mutuelle étudiante ?
Base : Ensemble

38%

47%

15%

39%

56%

5%

Oui

Non

Ne sait pas

25% 16-20 / 55% 21-23 ans
29% Ecole / 50% Classe préparatoire
44% Cursus universitaire / 48% BTS
24% Formation prof.

51% 21-23 / 28% 24-28 ans
26% IDF
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Et d’ailleurs 6 étudiants sur 10 ne connaissent pas la différence entre 
mutuelle et sécurité sociale
A17 : Connaissez-vous la différence entre une mutuelle et la sécurité sociale ?
Base : Ensemble

Oui, et je sais précisément de quoi il s’agit Oui, mais je ne sais pas de quoi il s’agit Non, je n’en n’ai jamais entendu parler

39%

43%

18%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

67%

26%

7%

Connaissent

82%
Connaissent

93%
78% 16-20 ans
86% 21-23 ans

98% Cursus universitaire
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Et le rôle de la mutuelle reste encore méconnu

A18 : Selon vous à quoi sert une mutuelle ?
Base : Ensemble

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

…Permet d’être mieux remboursé des frais de santé 
(elle rembourse ce que l’assurance maladie ne rembourse pas)

…N’apporte rien de plus que la Sécurité Sociale/ l’Assurance Maladie

…Permet d’être couvert en cas d’accident dans le cadre scolaire

…Permet de bénéficier d’un rattachement à ses parents

…Permet de bénéficier d’informations sur la santé

…Permet d’être remboursé plus rapidement

…Permet de bénéficier d’actions de prévention

…Permet de bénéficier du tiers payant

…Permet d’obtenir des bonus en cas de non-utilisation

79%

67%

60%

51%

42%

40%

37%

20%

16%

94%

92%

47%

48%

62%

30%

63%

18%

6%

% Donnent la bonne réponse :

Nombre moyen de bonnes réponses : 4,1/9

Donnent au moins une 
mauvaise réponse : 

85%

Au moins 5 bonnes 
réponses sur 9 : 

45%

Nombre moyen de bonnes réponses : 4,6/9

Donnent au moins une 
mauvaise réponse : 

93%

Au moins 5 bonnes 
réponses sur 9 : 

56%

La bonne réponse

VRAI

VRAI

VRAI

FAUX

VRAI

VRAI

VRAI

FAUX

VRAI



02 Des professionnels de santé qui 
ne sont pas assez consultés et un 
renoncement aux soins non 
négligeable
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Plus de 8 étudiants sur 10 déclarent avoir un médecin traitant

A9 : Avez-vous déclaré un médecin traitant ?
Base : Ensemble

% Ont déclaré un médecin traitant 

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

84% 89%

Ne sait pas ce qu'est un médecin traitant : 3% Ne sait pas ce qu'est un médecin traitant : 2%

79% Hommes / 88% Femmes
73% 24-28 ans
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38%

26%

36%

30%

15%

55%

… qui se situe le plus souvent à moins de 30’ à pied du domicile de l’étudiant

A10 : Où se situe votre médecin traitant ?
Base : Ont déclaré un médecin traitant

Etudiants Français
N = 842

Adhérents MGEN
N = 330

A moins de 15 minutes à 
pied de chez moi

Plus de 30 minutes à 
pied de chez moi

A moins de 15 minutes à 
pied de chez moi

Entre 15 à 30 minutes 
à pied de chez moi

Plus de 30 minutes à 
pied de chez moi

Entre 15 à 30 minutes 
à pied de chez moi

Pas plus de 30 minutes à pieds

64%
Pas plus de 30 minutes à pieds

45%74% Hommes / 56% Femmes
76% IDF
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Et une proportion importante des étudiants, MGEN ou non, a déjà utilisé le 
site Doctolib.fr

A8 : Avez-vous déjà utilisé le site de Doctolib.fr ?
Base : Ensemble

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

% Ont déjà utilisé le site Doctolib.fr

49% 62%
42% Hommes / 56% Femmes
43% 16-20 / 56% 21-23 / 59% 24-28 ans
64% IDF / 44% Province
42% Ecole

74% Femmes
75% IDF
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Pourtant, si le niveau de consultation du MG est satisfaisant, c’est 
moins le cas du dentiste, de l’ophtalmo ou du gynécologue

A22 : Quand pour la dernière fois avez-vous consulté les professionnels de santé suivants ?
Base : Ensemble

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

Le médecin généraliste

Le dentiste

L'ophtalmologiste

Le dermatologue

Le gynécologue

Le psychologue/psychiatre

Le planning familial

94%

93%

77%

60%

54%

37%

19%

70%

44%

27%

15%

32%

10%

5%

2% 4%

4% 3%

19% 4%

35% 5%

43% 3%

59% 4%

74% 7%

Jamais

0% 0%

3% 1%

15% 1%

28% 1%

21% 2%

62% 1%

87% 2%

Jamais

100%

96%

84%

71%

77%

37%

11%

79%

48%

32%

15%

44%

15%

2%

NSP NSP

Il y a moins de 1 an Au moins une fois

88% Hommes / 98% Femmes
85% Formation prof.

45% 16-20 / 64% 21-23 / 65% 24-28 ans
45% Ecole / 66% BTS

68% Hommes / 83% Femmes
64% Formation prof.

91% Hommes / 96% Femmes

46% Femmes

18% Femmes
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Seuls 1/3 des étudiants ont déjà fréquenté le service santé de leur université/                
école et 15% n’en connaissent pas l’existence

A12 : Avez-vous déjà fréquenté le service de santé de votre université/école ?
Base : Ensemble

32%

53%

15%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

34%

53%

13%

Oui Non, je n’y suis jamais allé(e) Je ne connais pas le service santé de mon université/école

Connaissent

85%
Connaissent

87%
94% IUT
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L’infirmerie est le 1er service qu’ils pensent pouvoir y trouver

A13 : Quels sont les activités/ services que vous pouvez y trouver ?
Base : Connaissent le service de santé de l’université/école

Etudiants Français
N = 848

Adhérents MGEN
N = 321

Une infirmerie

Avoir une aide psychologique

Faire un bilan de santé

Consulter un médecin généraliste

Un centre de planification et d'éducation familiale

Se faire dépister (Sida, Hépatite C...)

Mettre à jour ses vaccins

Consulter un médecin du sport

Consulter pour les soins bucco-dentaires

Autres

Je ne sais pas

62%

41%

26%

22%

22%

20%

17%

17%

8%

1%

20%

60%

55%

38%

33%

28%

26%

19%

13%

6%

5%

23%

2,9
en moyenne

3,7
en moyenne

55% Hommes / 68% Femmes
69% 16-20 / 56% 21-23 / 51% 24-28 ans
52% Formation prof.

30% Hommes / 50% Femmes
33% IDF / 54% Cursus universitaire
28% BTS / 23% Formation prof.

14% Ecole / 40% Cursus universitaire

18% 16-20 / 34% 24-28 ans
13% Ecole / 34% Cursus universitaire
15% BTS / 12% Formation prof.

15% Hommes / 28% Femmes
16% IDF
32% Cursus universitaire / 10% BTS

15% Hommes / 25% Femmes
9% Ecole / 33% Cursus universitaire / 10% BTS

29% 24-28 ans
22% Cursus universitaire / 25% Formation prof.

9% Ecole / 26% Cursus universitaire

5% Ecole

0% Hommes
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Et près d’1 étudiant sur 2 déclare avoir déjà renoncé à se soigner ou 
consulter un professionnel de santé

A20 : Avez-vous déjà renoncé à vous soigner ou à consulter un professionnel de santé au cours des 12 derniers mois ?
Base : Ensemble

19%

24%
57%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

Oui, une fois

Oui, plusieurs fois

Non

Oui

43%

21%

24%

55%

Oui

45%
37% Hommes
48% Femmes
38% 16-20 ans
54% 24-28 ans
37% Ecole

55% Femmes
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… par manque d’envie, de temps et de moyen

A21 : Pour quelles raisons avez-vous déjà renoncé à vous soigner au cours des 12 derniers mois ?
Base : Ont déjà renoncé à se faire soigner / Plusieurs réponses possibles

Etudiants Français
N = 430

Adhérents MGEN
N = 166

Sous-total - Je n'en n'ai pas eu l'envie

Je préfère attendre que cela passe tout seul

Je me soigne tout seul

J'ai peur d'aller chez le médecin

Sous-total - Question de temps

Le rendez-vous trop long à obtenir

Je n'ai pas trouvé le temps

Sous-total - Question d'argent

Le coût de la consultation

La nécessité d'avancer les frais

Le coût des médicaments

Je ne connais pas de médecin près de chez moi

Autre

Je ne sais pas

56%

38%

24%

8%

54%

37%

31%

51%

37%

26%

19%

7%

1%

1%

39%

32%

16%

8%

69%

46%

42%

63%

50%

30%

21%

11%

6%

0%

2,3
Raisons en 
moyenne

2,6
Raisons en 
moyenne

42% Hommes / 61% Femmes

35% 16-20 / 62% 21-23 / 70% 24-28 ans
40% Ecole / 59% Cursus universitaire

2% Ecole

1

2

3 1

2
3



03 Une hygiène de vie qui 
pourraient être améliorée



a Des étudiants plutôt sportifs
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Près de ¾ des étudiants déclarent pratiquer une activité sportive régulière

C1 : Pratiquez-vous une activité sportive régulière ?
Base : Ensemble

30%

28%

42%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

30%

30%

40%

Oui, au sein d’un club/ d’une association Oui, en pratique libre Non

Pratiquent une 
activité sportive

70%

Pratiquent une 
activité sportive

70%
75% Hommes / 65% Femmes
61% Formation prof.
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…en majorité plus d’1 heure par semaine

C2 : Environ combien d’heures par semaine pratiquez-vous ce sport ou cette activité sportive ?
Base : Pratiquent une activité sportive

Etudiants Français
N = 699

Adhérents MGEN
N = 260

24%

30%

21%

25%

1H par semaine

Entre 1H et 2H par semaine

Entre 2H et 3H par semaine

Plus de 3H par semaine

14%

35%

13%

38%

76% 86%

81% Hommes / 71% Femmes
81% 16-20 ans
83% Ecole
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La santé et la lutte contre le stress constituent les 2 principaux leviers à 
la pratique d’une activité sportive

C6 : Selon vous quels sont les principaux bénéfices de la pratique régulière d’une activité sportive ? En 1er ? En 2ème ? En 3ème ?
Base : Ensemble

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

Rester en bonne santé

Evacuer le stress

Rester mince

Mieux dormir

Avoir la pêche

Prévenir l'apparition de maladies chroniques

Rencontrer du monde

Autres

Aucun

84%

67%

34%

31%

31%

28%

19%

1%

2%

45%

19%

10%

7%

6%

7%

4%

2%

En 1er

Au total des 3 choix

86%

74%

29%

31%

29%

33%

13%

3%

1%

47%

22%

7%

6%

6%

6%

4%

2%

58% Hommes / 76% Femmes

28% IDF

36% Hommes

27% Hommes / 14% Femmes 7% 24-28 ans
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Le manque de motivation et de temps sont les 2 principaux freins 
déclarés à la pratique d’une activité sportive
C4 : Pour quelles raisons ne pratiquez-vous pas d’activité sportive régulière ?
Base : Ne pratiquent pas d’activité sportive / Plusieurs réponses possibles

Etudiants Français
N = 303

Adhérents MGEN
N = 110

Je n'ai pas la motivation

Je manque de temps

Je n'aime pas faire du sport

Je manque d'argent

Je ne pratique plus le sport suite à une blessure

Il n'y a pas de structure sportive près de chez moi

Le sport est contre indiqué pour moi

Autre

50%

48%

31%

25%

8%

6%

5%

3%

1,7
raisons en 
moyenne

54%

61%

27%

15%

9%

7%

3%

4%

1,8
raisons en 
moyenne

34% Formation prof.

17% Hommes

0% 21-23 ans



b Mais une alimentation pas 
toujours équilibrée
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Le budget moyen quotidien pour manger est d’environ 12€
B1 : De combien d’argent disposez-vous par jour pour manger ?
Base : Ensemble

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

Moins de 10 Euros

10 Euros

11 à 15 Euros

16 à 20 Euros

Plus de 20 Euros

42%

24%

11%

12%

11%

En moyenne

12€20

31%

31%

17%

13%

8%

En moyenne

12€60
10€70 Cursus universitaire
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… ce qui n’empêche pas une partie des  étudiants de sauter des repas 
ou de ne pas manger à leur faim
B2 : Vous arrive-t-il de…
Base : Ensemble

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

Sauter des repas

Ne pas manger à votre faim

Vous nourrir grâce à des distributions de repas 
via des associations (du type Secours Populaire, Resto du 

Coeur, épicerie solidaire sur le campus, autre association...)

49%

25%

11%

26%

12%

2%

Une fois par semaine

Au moins une fois par mois Moins
souvent Jamais

Moins
souvent Jamais

37%

17%

2%

25%

8%

1%

19% 32%

16% 59%

5% 84%

16% 47%

13% 70%

1% 97%
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Près de 4 étudiants sur 10 n’ont pas l’impression d’avoir une alimentation saine 
et équilibrée
B3 : Avez-vous le sentiment d’avoir une alimentation saine et équilibrée…
Base : Ensemble

12%

50%

32%

6%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

20%

52%

23%

5%

62%

38%

72%

28%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370
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Ce qui peut expliquer que 2 étudiants sur 10 sont en surpoids

RS13 : Quelle est votre taille (en cm) ? 

RS14 : Quel est votre poids ?
Base : Ensemble

68%

14%

11%

3%

1%

1%

2%

Corpulence normale

Maigreur

Dénutrition

Surpoids

Obésité modérée

Obésité sévère

Obésité morbide ou 
massive

13%

19%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

68%

14%

11%

3%

1%

1%

2%

Corpulence normale

Maigreur

Dénutrition

Surpoids

Obésité modérée

Obésité sévère

Obésité morbide ou 
massive

7%

20%

170 cm
65 Kg

Moyenne 173 cm
67 Kg

Moyenne

En sous poids

En surpoids

En sous poids

En surpoids
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Une majorité des étudiants déclarent cuisiner ses repas

B6 : Quelle est la phrase qui vous concerne le plus lorsque vous cuisinez ?
Base : Ensemble

80%

20%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

Je cuisine mes repas 
(fait maisons…)

J’achète des plats 
tout préparés 

92%

8%

85% 21-23 ans
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… et consommer des produits bio au moins de temps en temps

B7 : Consommez-vous des produits bio…
Base : Ensemble

17%

38%

30%

15%

Souvent

De temps en temps

Rarement

Jamais

29%

41%

23%

7%

55%

45%

70%

30%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

66% Classe préparatoire

57% Formation prof.

78% 24-28 ans

41% 21-23 ans
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Très intéressé(e) Plutôt intéressé(e) Plutôt pas intéressé(e) Pas du tout intéressé(e) Je suis déjà inscrit(e)

…et seraient intéressés pour intégrer une AMAP ou un réseau de producteurs locaux

B8 : Seriez-vous intéressé(e) de vous inscrire…
Base : Ensemble

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

15%

14%

38%

36%

22%

24%

24%

24%

1%

2%

Dans un réseau de producteurs locaux 
(De type la Ruche qui dit Oui...)

Dans une AMAP (Association pour le Maintien 

d'une Agriculture paysanne) qui permet le 
partage de récolte entre un groupe de 

consommateur et une exploitation locale

53%

50%

Intéressé(e)

26%

23%

42%

40%

15%

18%

12%

13%

5%

6%

68%

63%

Intéressé(e)

60% 24-28 ans
40% Formation prof.

62% 24-28 ans
47% Ecole
59% Cursus universitaire



04 Des étudiants confrontés au stress et à 
la dépression et qui peuvent avoir des 
comportements à risque



a Des étudiants confrontés au 
stress et à la dépression
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Une très grande majorité des étudiants déclarent avoir été stressés au 
cours de l’année scolaire

D1 : Au cours de l’année scolaire 2018/2019, avez-vous été stressé (e) ?
Base : Ensemble

40%

39%

15%

6%

Très souvent

De temps en temps

Rarement

Jamais

51%

36%

9%

4%

79%

21%

87%

13%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

87% Femmes
86% Cursus universitaire

30% Hommes
34% Formation prof.

95% Femmes
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…majoritairement en raison des examens et de leurs études

D2 : Quels ont été les facteurs principaux à l’origine du stress ? En 1er ? En 2ème ? En 3ème ?
Base : Ont déjà ressenti du stress

Etudiants Français
N = 939

Adhérents MGEN
N = 356

Les examens

Les études en général

La peur de ne pas réussir ses études

La pression

Le manque d'argent

Les relations amoureuses

Les relations avec la famille

Les problèmes de poids

Les problèmes de santé

Le fait de cumuler un job étudiant et les études

Les relations amicales

Autres

54%

50%

45%

35%

24%

23%

20%

13%

11%

11%

11%

1%

24%

21%

14%

10%

5%

5%

7%

3%

4%

3%

3%

1%

En 1er

Au total des 3 choix

45%

50%

50%

48%

19%

21%

15%

9%

14%

10%

10%

8%

14%

24%

16%

17%

4%

6%

4%

2%

5%

2%

1%

5%

39% Formation prof.

17% 16-20 / 32% 21-23 / 33% 24-28 ans

11% Classe préparatoire
30% Formation prof.

9% Hommes

7% Cursus universitaire

58% 21-23 / 34% 24-28 ans
29% IDF

12% Femmes

8% IDF

15% Femmes
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… et pourtant près de 40% n’ont rien fait contre ce stress

D3 : Avez-vous mis en place des choses pour faire face à ce stress ?
Base : Ont déjà ressenti du stress / Plusieurs réponses possibles

Etudiants Français
N = 939

Adhérents MGEN
N = 356

Je me suis mis au sport/ j'ai fait du sport

J'ai essayé des médecines alternatives (type sophrologie, yoga, 
méditation...)

J'ai pris des compléments alimentaires contre le stress

J'ai vu un médecin

J'ai pris des médicaments

J'ai commencé la cigarette/ Je fume plus qu'avant

J'ai pris des substances pour calmer ce stress (drogues, 
alcool...)

Je suis allé(e) à la pharmacie

Autres

Non, je n'ai rien fait

36%

13%

12%

11%

9%

8%

7%

6%

2%

39%

1,7
réponses en 

moyenne

42%

16%

13%

15%

6%

10%

9%

5%

6%

28%

1,7
réponses en 

moyenne

23% Formation prof.

8% Hommes / 17% Femmes
25% Classe préparatoire

7% Hommes / 15% Femmes

8% Cursus universitaire
20% BTS

6% Hommes / 12% Femmes

11% BTS

27% Classe préparatoire
49% Formation prof.

23% Femmes

22% Femmes

20% Femmes

9% Femmes
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…et plus d’un étudiant stressé sur 4 n’en a pas parlé avec son entourage
D4 : Et en avez-vous parlé avec quelqu’un dans votre entourage ?
Base : Ont déjà ressenti du stress / Plusieurs réponses possibles

Etudiants Français
N = 939

Adhérents MGEN
N = 356

Les amis

Les parents

La fratrie

Un autre professionnel de santé (médecin généraliste, 
psychologue etc...)

Les grands parents

Le service de santé de la faculté/ infirmerie de l'école

Autres

Non, je n'en n'ai pas parlé

43%

42%

14%

13%

7%

4%

3%

26%

1,7
réponses en 

moyenne

57%

49%

24%

20%

6%

4%

6%

20%

2,1
réponses en 

moyenne

34% Hommes / 50% Femmes
32% 24-28 ans

49% 16-20 / 36% 21-23 ans

11% Hommes

10% Hommes
25% Classe préparatoire

14% Classe préparatoire

31% Hommes / 21% Femmes

67% 24-28 ans
68% IDF

28% Femmes
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Un sommeil altéré ainsi qu’une plus grande nervosité sont les deux 
conséquences majeures du stress
D5 : Quelles ont été les conséquences de ce stress ?
Base : Ont déjà ressenti du stress / Plusieurs réponses possibles

Etudiants Français
N = 939

Adhérents MGEN
N = 356

Je dormais moins bien

Je suis devenu nerveux/nerveuse

Je me disputais avec mon entourage

Je mangeais plus que d'habitude

J'ai pris du poids

J'ai moins bien réussi mes examens/ contrôles

Je m'isolais, je ne voyais plus d'amis, plus ma famille

Je mangeais moins que d'habitude

J'ai maigri

Autre

Je ne sais pas

52%

41%

26%

22%

21%

19%

18%

16%

13%

3%

9%

2,5
réponses en 

moyenne

62%

43%

19%

28%

23%

14%

20%

16%

12%

4%

11%

2,7
réponses en 

moyenne

31% BTS

Hommes Femmes

41% 61%

28% 50%

18% 32%

15% 28%

12% 28%

15% 22%

13% 21%

14% 18%

12% 13%

2% 3%

15% 6%

31% Classe préparatoire

9% Formation prof.

29% IUT

12% 21-23 ans

6% Cursus universitaire
20% IUT / 16% Formation prof.

31% Femmes

5% Femmes
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Près d’un étudiant sur 4 a connu un épisode dépressif pendant l’année 
scolaire, qui n’a pas fait l’objet d’un diagnostic dans la plupart des cas

D6 : Avez-vous connu au cours de l’année scolaire 2018/2019 

un épisode dépressif ?
Base : Ensemble

D7 : Cette dépression a-t-elle été diagnostiquée par le médecin ?
Base : Ont connu un épisode dépressif

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

Ont déjà connu un 
épisode dépressif

24%

Ont déjà connu un 
épisode dépressif

22%

d’entre eux ont été 
diagnostiqués

29%

d’entre eux ont été 
diagnostiqués

29%

Etudiants Français
N = 238

Adhérents MGEN
N = 82

16% Hommes / 30% Femmes
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La pratique du sport ainsi que le soutien de l’entourage ont été les principales 
actions mises en œuvre pour lutter contre la dépression
D8 : Avez-vous mis en place des choses pour faire face à cette dépression … ?
Base : Ont connu un épisode dépressif / Plusieurs réponses possibles

Etudiants Français
N = 238

Adhérents MGEN
N = 82

J'ai fait du sport

J'ai vu mes proches (famille, amis) plus souvent

J'ai vu un médecin généraliste

J'ai vu un psychologue

J'ai pris des médicaments

J'ai pris des substances pour oublier cette dépression/burn out 
(drogues, alcool...)

J'ai pris des anti-dépresseurs

J'ai commencé la cigarette/ Je fume plus qu'avant

J'ai arrêté mes études pendant un temps

J'ai pris des compléments alimentaires

J'ai vu un psychiatre

Autre

Non, je n'ai rien fait

33%

26%

17%

17%

17%

15%

14%

14%

11%

11%

8%

4%

19%

25%

38%

20%

19%

17%

12%

22%

10%

19%

8%

21%

13%

12%

2,3
réponses en 

moyenne

2,5
réponses en 

moyenne

13% Hommes

8% 16-20 ans

20% Ecole

35% Femmes



63pour MGEN- Baromètre santé étudiants / Juin 2019

La nervosité et l’isolation ont été les deux conséquences majeures de cet épisode 
dépressif

D10 : Quelles ont été les conséquences de cet épisode dépressif ?
Base : Ont connu un épisode dépressif / Plusieurs réponses possibles

Etudiants Français
N = 238

Adhérents MGEN
N = 82

Je suis devenu nerveux/nerveuse

Je m'isolais, je ne voyais plus d'amis, plus ma famille

Je me disputais avec mon entourage

Je mangeais moins que d'habitude

J'ai moins bien réussi mes examens/ contrôles

Je mangeais plus que d'habitude

J'ai pris du poids

J'ai maigri

Autre

Je ne sais pas

53%

41%

33%

30%

29%

27%

25%

23%

3%

6%

2,8
réponses en 

moyenne

65%

41%

26%

20%

27%

19%

32%

20%

3%

11%

2,8
réponses en 

moyenne

38% Hommes

15% Hommes

14% Hommes

66% Femmes

34% Femmes

35% Femmes

0% Femmes



b Des étudiants qui peuvent 
avoir des comportements à 
risque
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Plus d’un étudiant sur 2 déclare avoir eu un comportement 
à risque au cours de l’année scolaire
D11 : Au cours de l’année scolaire 2018/2019 avez-vous…
Base : Ensemble / Plusieurs réponses possibles

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

Eu des relations sexuelles sans préservatif

Bu de l'alcool en très grande quantité - avec excès

Consommé du cannabis

Conduit un véhicule en ayant bu plus de 2 verres d'alcool

Consommé de la codéine

Consommé de l'ecstasy

Consommé de la MDMA

Fait un coma éthylique

Consommé du crack

Consommé du LSD

Consommé de l'héroïne

35%

25%

15%

9%

7%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

34%

31%

12%

8%

4%

2%

2%

1%

0%

0%

0%

% Oui

17% IDF

6% 16-20 / 13% 21-23 ans
15% Formation prof.

26% Hommes / 42% Femmes
43% 21-23 ans / 28% IDF
46% BTS

2,1
réponses en 

moyenne

1,7
réponses en 

moyenne

7% 24-28 ans

10% 24-28 ans

5% Hommes / 1% Femmes
10% 24-28 ans

4% Hommes / 1% Femmes
1% 16-20 / 10% 24-28 ans
0% Ecole / 7% Formation prof.

7% 24-28 ans
6% Formation prof.

0% IDF

51%
Au moins un 

comportement 
à risque

56%
Au moins un 

comportement 
à risque

20% IDF
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Et moins de 10% des étudiantes a déjà eu recours à une IVG

A23 : Avez-vous déjà eu recours à une interruption volontaire de grossesse (IVG) ?
Base : Etudiantes

% Ont déjà eu recours à une IVG

Etudiants Français
N = 551

Adhérents MGEN
N = 171

6% 3%



67pour MGEN- Baromètre santé étudiants / Juin 2019

Mais les ¾ des étudiants se déclarent intéressés par une formation aux premiers 
secours
D12 : Un dispositif va être mis en place consistant à former les étudiants aux premiers secours en matière de santé 

mentale (sentiment d’isolement, épisode dépressif, découragement, fatigue …). Diriez vous que vous seriez… 
Base : Ensemble

32%

44%

16%

8%

Très intéressé(e)

Plutôt intéressé(e)

Plutôt pas intéressé(e)

Pas du tout intéressé(e) 

34%

41%

17%

8%

76%

24%

75%

25%

Etudiants Français
N = 1002

Adhérents MGEN
N = 370

83% Femmes
87% IUT

33% Hommes
29% Ecole

82% Femmes



SYNTHÈSE
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Ce qu’il faut retenir  

✓ Un système de santé peu connu des étudiants Français

✓ Des professionnels de santé insuffisamment consultés et un renoncement aux 
soins important

✓ Une hygiène de vie qui pourrait être améliorée

✓ Des étudiants confrontés au stress et à la dépression et qui peuvent avoir des 
comportements à risque

✓ Des adhérents MGEN, qui du fait de leur âge plus élevé, ont une meilleure 
connaissance du système de santé et des comportements plus vertueux 

Nécessité d’informer sur le système de santé et sur les bonnes pratiques pour 
améliorer les comportements et la santé actuelle et future des étudiants



15 place de la République 100003 Paris

« Rendre le monde intelligible pour agir aujourd’hui et imaginer demain. » 


